

国际原子能机构理事会会议

中国呼吁进一步加大在伊朗核问题上的外交努力

每日关注

新华社维也纳9月10日电(记者于涛 孟凡宇)国际原子能机构理事会10日讨论伊朗与国际原子能机构秘书处在恢复保障监督合作方面的积极进展。中国常驻国际原子能机构代表李松全面阐述中方立场主张,呼吁各方进一步加大在伊朗核问题上的外交努力。

李松表示,今年6月,美国和以色列公然对伊朗接受国际原子能机构保障监督的核设施发动军事打击,严重破坏伊核问题外交努力,严重干扰伊方与国际原子能机构的保障监督合作。面对严峻复杂的形势,中方坚决反对霸权霸凌行径,坚持发挥劝和促谈、沟通斡旋作用,积极开展建设性的外交努力,防止矛盾激化、促进对话合作。在联合国安理会第2231号决议问题上,中方明确反对欧洲三国(法、英、德)折腾“快速恢复制裁”,指出此举无助于重建信任,不利于推动复谈,可能导致灾难性后果,将外交努力毁于一旦。

李松指出,中国领导人提出的全球治理倡议和全球安全倡议对妥善解决伊核问题具有重要指导意义。伊核问题只有在充分尊重伊朗和平利用核能权利,确保伊核计划和平性质,辅之以国际原子能机构框架下的严格国际核查的前提下,才能得到妥善解决。国际社会应就坚持通过政治外交途径妥善解决伊核问题达成新的共识。中方敦促美国和以色列不要滥用武力,敦促欧洲三国停止推动“快速恢复制



图为9月10日在奥地利维也纳拍摄的国际原子能机构理事会会议现场。

新华社发(中国常驻维也纳联合国代表团供图)

裁”,呼吁所有有关各方为真正的外交多做实实在在的事情。他表示,中方将继续本着讲原则、负责任和建设性态度,与各方共同努力,推动伊核问题

政治外交进程回到正轨,坚定维护国际核不扩散机制。

在当天的理事会上,国际原子能机构总干事格罗西向成员国通报,他9日

与伊朗外长阿拉格齐在埃及首都开罗就伊朗与国际原子能机构恢复保障监督合作的具体模式达成一致,并签署有关文件。

加蓬媒体: 中国提出的全球 治理倡议意义重大

据新华社布拉柴维尔电(记者 郑扬子)利伯维尔消息:加蓬互联网媒体“加蓬媒体时间”日前发表专题文章说,全球治理倡议的提出旨在应对当前的全球性问题和挑战,顺应各国人民的普遍愿望,符合当今世界的紧迫需求,恰逢其时,意义重大。文章摘要如下:

在上海合作组织天津峰会上,中国国家主席习近平提出了全球治理倡议,呼吁推动构建更加公正合理的全球治理体系。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议之后提出的又一重大构想。

这一倡议的提出,再次展现了习近平作为大国领导人在全球舞台上的远见与担当。它传递出清晰信号:中国将继续坚定维护多边主义,倡导团结合作而非分裂对抗,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

从共建“一带一路”到全球治理倡议,中国始终强调合作共赢与共同发展。可以预见,随着全球治理倡议的逐步落实,国际社会将在更多领域看到中国理念与中国方案的实际影响。

南非媒体: 全球治理倡议聚焦 变革而非挑战现行秩序

据新华社约翰内斯堡电(记者 白前 蒋国鹏)南非互联网媒体“外交界”日前发表专题文章说,全球治理倡议是对推动当前全球治理体系变革的重要贡献,为构建更加公正合理的国际秩序提供了中国方案。文章摘要如下:

今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年,全球治理倡议的提出具有深刻历史背景,不仅体现了对多边主义的坚守,更对当前全球治理机制存在的制度性缺陷作出积极回应。

该倡议与中国先前提出的三大全球倡议相互衔接、彼此支撑,为完善全球治理、塑造更加公正均衡的国际秩序注入重要动力。

全球治理倡议诞生于世界多极化深入发展的背景下。随着亚洲、非洲和拉丁美洲国家在国际事务中寻求更大话语权,全球治理体系需要朝着更加民主化的方向演进。上合组织天津峰会充分展现了多极化世界的活力。与冷战时期的意识形态对抗不同,上海合作组织始终坚持安全、发展、文化等多领域的务实合作,体现了新型国际关系的核心要义。

在当今治理赤字凸显、国际秩序深刻变革的关键时期,全球治理倡议并非要挑战现行国际秩序,而是助力其向更加包容、法制化、以人为本的方向变革。

尊师重教有和鸣 ——记沙特中国教师的教师节

新华社记者 王泽润

9月10日是中国的教师节。在沙特阿拉伯首都利雅得的苏尔坦亲王大学孔子学院,一堂以教师为主题的文化交流课热烈展开。讲台上,中国老师将孔子的教育思想娓娓道来;讲台下,来自沙特政府部门的学员们接续分享阿拉伯教育先贤的故事。尊师重教的价值观,在两种文明中交汇。

教师张艳芳来自中国中央民族大学,今年加入苏尔坦亲王大学孔子学院志愿者队伍。在课堂上,她介绍了孔子“有教无类”“因材施教”的主张及其打破贵族教育垄断的历史意义,讲述了孔子学院的命名渊源和尊师重教的中华传统。

当被问及阿拉伯世界的教育先贤时,学员们异口同声说出“花拉子密”。“他是阿拉伯智慧的杰出代表,和孔子一样,都是文明的灯塔。这堂课是双向的文化致敬与共鸣。”张艳芳说。

课堂上,学员们以各自的方式表达对老师的感谢:有人用汉语拼音写下“Jiaoshi jie kuaile!”;有人一笔一画写下汉字“谢谢老师”;还有学员用阿拉伯语写下“谢谢”“愿你们平安健康、幸福常在”的祝福。

除了大学课堂,沙特初中中文课堂里的朗读读书声,也成为在沙中国教师们最好的节日礼物。自2024年秋季学期起,沙特教育部将中文纳入初中教学体系。王君宝在利雅得东部的穆阿马尔·本·拉希德男子中学任教已进入第二年。他说:“一年多来,我亲眼见证了学生们中文的进步,从拼音难辨读到能和我自然交流,令我非常感动。”

“过去一年,沙特大多数中学都只配有一名中国教师。因文化与语言差异,教师的教学压力很大。9月初,沙特政府又招募了185名中国教师到全国各地中学任教,体现了沙特对中文教学的重视。”王君宝说。

在这个教师节,许多中国教师在沙特各地校园留下了难忘的节日记忆。

马晓霞去年在苏尔坦亲王大学孔子学院担任志愿者,今年通过应聘转入麦加省一所中学任教。她表示,孔子学院教学模式成熟、资源丰富,积累的教学经验易于推广;而沙特中学的中文教学尚在起步阶段,需要教师结合学生需求进行课程创新和教材自制,“在中学任教更像‘从零起步’,但看到学生们好学的眼神,就觉得一切值得了。”

拥有8年教龄的纪燕如今通过招募,在塔布克第12女子中学任教。“沙方为我们安排了酒店与接送车辆,既有往届教师的经验分享,也有阿语培训与生活保障,还有多名会中文的本地工作人员帮助我们尽快适应。期待未来能为更多沙特学生打开了解中国文化的一扇窗。”纪燕说。

在沙特西部山区艾卜哈第18中学任教的杨柳青把这段经历看作“教学与心灵成长的双向交流”。她充分感受到当地人的友善与尊重,更是被学生们的热情打动。她说:“来到沙特不仅是教学工作的选择,更是一次文化交流的机会。希望通过我们的努力,能让中沙人民建立更加深厚的友谊。”

苏尔坦亲王大学孔子学院中方院长张新颖表示,尊师重教是中沙文化的共同底色。作为语言文化互联互通的平台,孔子学院不仅教授语言,更重在搭建相互理解、相互尊重、相互欣赏的“心灵之桥”。在中沙文化年背景下,这份跨越山海的温度将从课堂延伸至社会——为两国在教育、人文乃至政府层面的沟通与互信播撒更多种子。

(新华社利雅得9月11日电)

中国经验助力改善刚果(布)道路交通 ——记中企承建黑角市政道路项目

新华社记者 郑扬子

在刚果(布)黑角市近郊的道路土上,推土机轰鸣,卡车往来穿梭,沟槽中火花闪烁,当地工人和中国工程师正在并肩作业。

黑角市是刚果(布)的经济中心和重要港口,但市区道路狭窄拥堵,排水系统老化,雨季积水频发,严重制约城市发展。黑角市政道路项目建成后,预计将极大缓解黑角市区的拥堵状况,降低物流成本,同时全新的排水系统将有效解决内涝问题。

黑角市政道路项目由中国路桥工程有限责任公司承建,全长近14公里,是刚果(布)总统发展议程中的重点工程。项目经理刘鹏介绍,项目建设过程中充分应用中国经验,有效解决了市政管网迁改、软弱地基处理等难题,并在道路部分畅通的前提下保证了雨季施工效率。

黑角市老城区地下供水、供电、通信等管线纵横交错,机械开挖容易造成破坏。施工团队坚持“探明为先、人工

开路”的原则,在机械开挖前,先使用管线探测仪进行精细物探,对疑难点采用人工探坑进行精确定位,在管线密集区采用人工开挖,确保安全。施工团队还引入建筑信息模型技术,优化开挖和支护方案,有效避免了管线冲突。

刘鹏说,由于黑角市地下水位高,土层以砂性土和软土为主,在深基坑开挖时,极易产生边坡失稳、管涌和渗水现象。加之当地雨季漫长、降雨强度大,排水防汛是巨大挑战。项目团队为此采用了钢板桩和内部井点降水的组合工艺,同时制订详尽的雨季施工应急预案,配备大功率抽水泵和备用发电机,确保施工不断档。

此外,道路施工中广泛使用就地冷再生等绿色工艺,将旧路面材料循环利用,节约资源,降低碳排放。

“这是一场在繁忙城区进行的大型外科手术。”刘鹏说,中国经验的运用使项目能够在复杂脆弱的地质条件

和密集的建成区内稳步推进。

中方管理经验也为黑角市政道路项目建设提供了助力。刘鹏介绍,项目采用属地化管理,当地员工根据其岗位参加焊接、测量、设备操作、木工、钢筋工等技能培训。目前已有多余名刚方员工参与项目建设,还带动了当地建材、运输、餐饮等上下游行业的发展。

项目员工布卡马·恩登博·朱达斯告诉记者,他以前只能打零工,收入微薄。如今,他接受了系统的培训,学会了电工维修和管网维护,收入提高了3倍。“我还学会了简单的中文,在工地上和中国同事交流很方便。”他说。

刚果(布)总理阿纳托尔·科利内·马科索7月视察项目时,对中国路桥在确保工程质量进度上所作的努力表示感谢。他说,项目团队成功克服了复杂地下管网的挑战,中国建设者展现出的专业技术和奉献精神令人钦佩。

(新华社布拉柴维尔9月10日电)

寰宇纵览

中国—联合国和平与发展基金十周年主题活动在联合国总部举行

据新华社联合国9月10日电 中国—联合国和平与发展基金十周年主题会议10日在纽约联合国总部举行。

中国常驻联合国代表傅聪主持会议,联合国主管经济和社会事务的副秘书长李军华代表基金指导委员会主席、联合国秘书长办公室主任拉特雷致辞。联合国政治和建设和平事务部等部门负责人、特殊处境国家高级代表、开发计划署等联合国机构负责人,以及基金主要受益国等近30个国家的常驻代表和高级外交官与会。

傅聪表示,基金设立10年来,面向100多个国家开展200多个务实合作项目,帮助发展中国家加强和

平安全、可持续能力建设,有力推进联合国2030年可持续发展议程。基金已成为中国与联合国深化合作、践行多边主义的重要平台。

中方愿与各方以联合国成立80周年、基金设立10周年为契机,共同规划基金未来发展,积极践行全球治理倡议,维护以联合国为核心的国际体系,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。

与会各方高度评价基金成果,赞赏并感谢中国政府为联合国推进可持续发展议程、促进国际和平与安全提供坚定有力支持,期待深化基金合作,促进会员国团结,共同完善全球治理,打造人类共同未来。

中国再添4处世界灌溉工程遗产



10日上午在马来西亚吉隆坡召开的国际灌排委员会第76届国际执行理事会会议上,2025年(第十二批)世界灌溉工程遗产名录正式公布,我国申报的云南元阳哈尼梯田、江苏句容赤山湖灌区工程、四川彭州湔江堰、北京门头沟永定河古渠灌区工程等4个工程成功入选。至此,中国的世界灌溉工程遗产总数已达42项。

这是9月10日在马来西亚吉隆坡拍摄的国际灌排委员会第76届国际执行理事会会议现场。

服贸会海外分会活动在墨尔本举行

据新华社墨尔本9月10日电(记者 章建华 张娜)2025年中国国际服务贸易交易会海外分会活动10日在澳大利亚墨尔本举行。

该活动在澳洲会计师公会总部与服贸会北京主会场澳大利亚主宾国馆开馆仪式联动举行。活动旨在进一步提升服贸会国际影响力,充分发挥服贸会扩大开放、深化合作、引领创新的平台作用,打造服贸会与主宾国合作标杆。

中国驻墨尔本总领事馆参赞衔领事迟洁超在致辞时表示,本次

活动作为服贸会首场海外分会,充分彰显了中澳两国在服务贸易领域持续深化合作的良好势头,也为两国企业和机构搭建了一个高层次的交流合作平台。

迟洁超介绍,中国连续多年保持服务贸易的第一大出口目的地,2024年澳对华服务出口总额为168亿澳元,占澳服务贸易出口总额的13.3%。相信借助服贸会这一重要平台,两国将在专业服务、科技创新、文化旅游等领域碰撞出更多合作火花,推动中澳互利共赢迈上新台阶。

全球国际旅游客流量上半年稳步增长



联合国世界旅游组织9月发布的最新《世界旅游业晴雨表》显示,2025年上半年全球国际游客到访量同比增长5%。

联合国世界旅游组织总部设在西班牙首都马德里。这家联合国机构提供的统计数据显示,今年上半年全球共有约6.9亿人次出境旅行,比去年同期增加约3300万人次。亚太地区整体增长11%。

图为9月10日,游客在西班牙首都马德里街头合影留念。

新华社发(古斯塔沃·巴连特 摄)